

## Historická skutečnost

Člověk, který byl usmrčen římskými orgány asi roku 34 n.l., byl pohřben a třetí den poté se objevil živý; to je jedinečná událost, nikdy předtím ani potom se nic takového nestalo. Proto se mnoha lidem zdálo a zdá, že taková věc je nemožná, spekulují o různých způsobech, jak to "vysvětlit"; přitom vycházejí z představ rozšířených ve své době a ze svých zkušeností, jež jsou ovšem úplně jiného druhu. Jenže tímto přístupem přicházíme o skutečný význam zmíněné události.

Stojí zato připomenout, že tato událost, ač neuvěřitelná, se stala, jak dosvědčují očití svědkové té události, a ti to buď sami zapsali, Matouš, Marek, Jan, Petr a Pavel, nebo uvedli detaily pro pisatele Lukášových spisů, evangelia a Skutků apoštolů. Je to tak významná věc, že se zachovala téměř dva tisíce let a je dostupná i nám díky obětavému úsilí generací opisovačů. Žádná jiná událost v dějinách před novou dobou není tak přesně a tolikrát uchována v písemných pramenech.

Že o ní nevíte, ačkoli jste chodili do školy? Je to záhada: proč popis nejspolehlivěji doložené události s nedozírnými následky pro každého z nás není součástí učebních osnov, ačkoli třeba řecké mýty jsou?

Naštěstí není třeba se nechat vláčet názory různých dnešních pisatelů, když stačí se přímo seznámit s obsahem zachovaných zpráv a udělat si sami svůj úsudek. Těch zpráv není zdaleka tolik, kolik existuje dnešních článků, které nám mají poskytnout ten správný pohled. Většinu ze zachovaného zápisu obsahuje tento krátký článek a ty zprávy jsou zde citovány.

### Nejstarší dokument

Dnes je mezi znalci uznávanou skutečností, že popis oné události pořízený nejbližší k okamžiku, kdy se stala, opatřil apoštol Pavel:

Mezi nejdůležitějšími věcmi jsem vám totiž předal to, co jsem také přijal: že Mesiáš zemřel za naše hříchy podle Písma, že byl pohřben a že byl třetího dne **vzkříšen** podle Písma a že se **zjevil** Petrovi a potom Dvanácti. Poté se **zjevil** více než pěti stům bratřím a sester najednou, z nichž většina je nyní ještě naživu, i když někteří usnuli ve smrti. Pak se **zjevil** Jakobovi a potom všem apoštolům. A nakonec, jako dítěti narozenému v nesprávnou dobu, se **zjevil** i mně. (1. Korintským 15:3-8)

V době, kdy Pavel popsal tu věc, byla ještě většina svědků toho, jak se jim Mesiáš zjevil, naživu. Kdokoli

z nich mohl tu věc popřít. Pavel dobře věděl, o čem píše, a dále popisuje mechanismus, jak se taková věc stala.

### Co se tehdy vlastně stalo?

My se nyní zaměříme na způsob toho zjevení. Popis v evangeliích Lukáše a Jana je dost podrobný, takže si můžeme představit, jak se Ježíš po svém vzkříšení setkával s učedníky.

#### *V neděli*

Marie stála venku před hrobem a plakala. ... otočila se dozadu a uviděla tam stát Ježíše; nevěděla však, že je to Ježíš. Ježíš jí řekl: "Ženo, proč pláčeš? Koho hledáš?" Ona mu v domnění, že je to zahradník, řekla: "Pane, jestliže tys ho odnesl, řekni mi, kam jsi ho položil, a já si ho vezmu." Ježíš jí řekl: "Marie!" Ona se otočila a hebrejsky mu řekla: "Rabbuni", což znamená 'Učiteli'. ... Marie Magdalská šla a zvěstovala učedníkům: "Viděla jsem Pána", a oznámila jim to, co jí řekl. Když byl večer téhož dne, prvního v týdnu, a učedníci byli ze strachu před Židy shromážděni za zavřenými dveřmi, přišel Ježíš, postavil se doprostřed a řekl jim: "Pokoj vám." Když to řekl, ukázal jim ruce a bok. I zaradovali se učedníci, když uviděli Pána. (Jan 20:11, 14-16, 18-20)

A hle, téhož dne šli dva z nich do vesnice jménem Emaus, vzdálené sto šedesát stadií od Jeruzaléma, a rozmlouvali spolu o tom všem, co se přihodilo. A stalo se, jak tak spolu rozmlouvali a probírali to, že se k nim přiblížil sám Ježíš a šel s nimi. Ale jejich oči byly drženy, takže ho nepoznali. Řekl jim: "O jakých věcech to spolu cestou rozmlouváte?" I zůstali stát zasmušilí. Jeden z nich, jménem Kleofáš, mu odpověděl: "Ty jsi snad jediný, kdo pobývá v Jeruzalémě a nedověděl se, co se v něm v těchto dnech stalo!" ... Přiblížili se k vesnici, kam šli, a on si počínal, jako by chtěl jít dál. Oni však na něho naléhali slovy: "Zůstaň s námi, neboť se připozdívá a den se již nachýlil." I vstoupil, aby s nimi zůstal. A stalo se, když s nimi zaujal místo u stolu, že vzal chléb, požehnal, rozlomil a podával jim. Vtom se jim otevřely oči a poznali ho; ale on se pro ně stal neviditelným. ... A v tu hodinu vstali, vrátili se do Jeruzaléma a našli shromážděných těch jedenáct i ty, kteří byli s nimi, a ti jim říkali, že Pán byl skutečně probuzen z mrtvých a ukázal se Šimonovi. A oni vypravovali, co se jim stalo na cestě a jak se jim dal poznat při lámání chleba. Zatímco o tom mluvili, postavil se on uprostřed nich a řekl jim: "Pokoj vám." Vyděsili se a vystrašeni se

domnívali, že vidí ducha. Řekl jim: "Proč jste tak rozrušeni a proč ve vašem srdci vystupují pochybnosti? Podívejte se na mé ruce a na mé nohy, že jsem to já. Dotkněte se mne a podívejte se: duch nemá maso a kosti, jako to vidíte na mně." A když to řekl, ukázal jim ruce a nohy. Když tomu ještě pro samou radost nemohli uvěřit a jen se divili, řekl jim: "Máte tu něco k jídlu?" Podali mu kus pečené ryby a plást medu. Vzal si a pojedl před nimi. (Lukáš 24:13-18, 28-31, 33-43)

Tomáš zvaný Didymos, jeden z Dvanácti, však nebyl s nimi, když Ježíš přišel. Ostatní učedníci mu říkali: "Viděli jsme Pána." On jim však řekl: "Pokud neuvidím stopu hřebů v jeho ruce a nevložím svůj prst na místo hřebů a svou ruku do jeho boku, neuvěřím." Jan 20:24-25)

### **Po osmi dnech**

byli jeho učedníci opět uvnitř a Tomáš s nimi. Ježíš přišel zavřenými dveřmi. Postavil se doprostřed a řekl: "Pokoj vám." Potom řekl Tomášovi: "Vztáhni svůj prst sem a pohleď na mé ruce, vztáhni svou ruku a vlož ji do mého boku; a nebuď nevěřící, ale věřící." (Jan 20:26-27)

### **Potom se Ježíš opět zjevoval**

učedníkům u Tiberiadského moře (viz Jan 21. kapitola) a jinde (*celkem skoro 6 týdnů*):

... skrze ducha svatého dal příkazy apoštolům, které si vyvolil. Jim také po svém utrpení mnoha důkazy prokázal, že žije, *po čtyřicet dní se jim dával spatřit* a říkal jim o Božím království. A když s nimi jedl, nařídil jim, aby se nevzdalovali z Jeruzaléma, ale očekávali Otcovo zaslíbení ... Když to pověděl, byl před jejich zraky vyzdvižen a oblak jim ho vzal z očí. A když se upřeně dívali do nebe, jak odchází, hle, stáli vedle nich dva muži v bílých šatech a řekli: "Muži galilejští, co tu stojíte a hledíte do nebe? Tento Ježíš, který byl od vás vzat vzhůru do nebe, přijde<sup>1</sup> právě tak, jak jste ho viděli odcházet do nebe." (Skutky 1:3, 4, 9-11)

### **Pavel se poprvé setkává s Ježíšem**

asi 3 roky po Ježíšově vzetí do nebe, tato zkušenost je barvitě popsána v první části 9. kapitoly knihy Skutky.

## **Věrohodná zpráva**

Tato událost je tak neobvyklá, že ani Ježíšovi nejbližší tomu zpočátku nevěřili. A to jim on sám předem několikrát sdělil, že se to stane:

"Hle, vystupujeme do Jeruzaléma a Syn člověka (Ježíš sám) bude vydán velekněžím a učitelům Zákona. Odsoudí ho k smrti a vydají pohanům, aby se mu vysmáli, zbičovali ho a ukřižovali; a třetího dne bude vzkříšen." (Matouš 20: 18, 19; též 16:21; 17:9, 23; Marek 8:31; 9:9, 31; 10: 33-35; Lukáš 9:22)

**Reakce učedníků na zprávu o znovu živém Ježíši:**

"A když se vrátily od hrobky, oznámily toto všechno Jedenácti i všem ostatním. Byly to Marie Magdalská, Jana a Marie Jakubova a ostatní s nimi. Říkaly to apoštolům, ale jim tato slova připadala jako nesmysl a nevěřili jim." (Lukáš 4:9-11)

Autorem podstatné části zápisu byl lékař Lukáš. Dokládá, jak sestavil své zprávy:

"Protože se již mnozí pokusili sestavit vyprávění o událostech, které se mezi námi naplnily, jak nám je předali ti, kteří se od počátku stali očitými svědky a služebníky slova, rozhodl jsem se také já, když jsem vše znovu pečlivě prošel, že ti to po pořádku vypíšu, vznešený Theofile, abys plně poznal spolehlivost těch věcí, kterým jsi byl vyučen." (Lukáš 1:1-4)

## **Závěr**

Co mohou namítat novodobí kritici k pravdivosti zpráv, které popsali či vyprávěli očití svědkové té události? Nic, a přesto namítají, vědí toho víc než tehdejší lidé? Kde k tomu přišli?

Z uvedených popisů je zřejmý způsob setkání těch lidí se vzkříšeným Ježíšem. Nebylo to ve snu, či ve vidění následkem požití drog nebo nějakých druhů náboženského vytržení. Jednalo se sice o neobvyklou zkušenost, ale prožitou při plném vědomí, dokonce i před množstvím lidí.

Jak se to vzkříšení uskutečnilo a v jakém těle se Ježíš po svém vzkříšení objevoval, to bude v dalších článkách této série.

---

<sup>1</sup> Přijde z nebe na zem